
Megoldás. a) Az 1. ábra jelöléseivel a fénysugár �eltérülése� ε = α − β. Másrészt a Snellius�Des
artes-törvény

szerint

nrel =
sinα

sinβ
.

Ismeretes, hogy kis szögekre sinα ≈ α, így ebben a közelítésben

nrel =
α

β
.

Kepler képlete alapján

ε = k α, α− β = k α, (1− k)α = β,
α

β
=

1

1− k
= nrel.

Hegyikristályra k =
1

3
, tehát

nrel =
1

1− 1

3

=
3

2
= 1,5;

ez jól egyezik a táblázatokban található adattal.

1. ábra

b) A prizmára ki
siny α szögben es® fénysugár a prizma másik lapján β szögben lép ki (lásd az er®sen torzított

2. ábrát !).

2. ábra

A beesés helye, a kilépés helye, valamint a beesési mer®leges és a kilépési mer®leges metszéspontja által meghatá-

rozott háromszög szögei:

2

3
α,

2

3
β, illetve 180◦ − ϕ. Ezek összege 180◦, tehát

α+ β =
3

2
ϕ.

A fénysugár teljes eltérülése

δ = α+ β − ϕ =
3

2
ϕ− ϕ =

ϕ

2
,

vagyis a hegyikristály prizma a kis szögben bees® sugarakat a prizma (ki
siny) tör®szögének felével téríti el.
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